# 新兵伍万里, 倍速成长的青年演员易烊千玺

王彦

#### 内容提要

本周, 易烊千玺主演电影总票房突破了70亿 元。从 0 到 70 亿, 只是三年三部主要作品的累积: 2019年《少年的价》、2020年《送价一朵小红花》、 2021年《长津湖》。一部仍在大银幕上刷新纪录, 另一部由易烊千玺领衔主演的影片、文牧野执导的 《奇迹》也有望在几个月后上映。看起来,下一个 里程碑式的数字就在可预见的未来。原本不是粉丝 的路人都说,这位00后前途无量。

流连的眼睛,也谈——日落日升,新兵 伍万里在晨光熹微时已悄然将军姿站 得挺拔,有个少年一夜长大。

到的一句话——怎么能让少年快速变 内心,还有许多故事可以生发。 老? 经历一场战争,就能让一个少年快 速变老 30 岁——年轻演员把它当成 塑造角色的心理依据,慢慢琢磨,回想 重要的人在自己面前离开的画面;再想 想伍万里所体验的,"是被战争巨轮碾 压过去的感觉,也就是'迅速变老'"。

本周,易烊千玺主演电影总票房突 破了70亿元。从0到70亿,只是三年 三部主要作品的累积:2019年《少年的 你》、2020年《送你一朵小红花》、2021 年《长津湖》。一部仍在大银幕上刷新纪 录,另一部由易烊千玺领衔主演的影 片、文牧野执导的《奇迹》也有望在几个 月后上映。看起来,下一个里程碑式的 数字就在可预见的未来。原本不是粉丝 的路人都说,这位00后前途无量。

#### "被代入"的 伍万里

《长津湖》尾声,雷公壮烈牺牲。巨 大悲恸下, 伍千里与梅生几乎咬碎钢 牙地发誓"打赢,带他们回家"。目力所 及,包括伍万里在内都是年轻的战士。 带千千万万老百姓的孩子回家, 让下 一代可以不受硝烟苦——老兵们的话 异曲同工,此时此刻热映的《长津湖》 无疑具有强烈的现实观照意义。而伍 着酒精表白的段落,至今耐看。 万里,一个意外"闯入"七连的新兵蛋 子, 便是影片打开历史与当下共情空 间的重要角色。

水漂炫技的伍万里登场了。哥哥们把 该打的仗都打了, 伍家最小的孩子在 岁的易烊千玺在公众看不见的地方与 水秀的家乡几里地,每天最大的乐趣 节,小北挨打的那些镜头,他自己上;小 念,是杀够多少个敌人,还是其他什 程在组,放弃了个人的许多商业邀约。 走到哪里了? 么。和七连那些打完了解放战争又一 吴京替他"揭秘",因为常年跳舞有些老 声号令千军万马重赴战场的老兵有着 伤,进组后老伤复发,一条腿韧带撕裂, 的被吓了一跳"。其实,若换作大银幕 英雄实在算不了什么。提及困难,易烊 破圈,而《长津湖》破圈了。 前这一代00后、90后甚至80后,又何 千玺讲述的都是关于角色的塑造,比如 尝不是如此。

许多电影观众尤其是"被保护得很好" 情况下讲清楚台词。 的年轻一代的视角。初入部队从未经

完成了。徐克导演曾评价,"把易烊千玺 大家看完后真心感觉到,因为先辈们的 些考量下的最大公约数。 牺牲奉献才有了今天。'

实还有不少留白。同龄人张小山没发 长成百炼成钢的演员。

列车向北,疾驰间车门顿开,关山 一颗子弹便殒命美军荒谬的赌注,收起 万里闯入视野, 撞进人心。《长津湖》 战友挂在胸口的信物时, 伍万里在想什 中,长城这一幕反复被提起。观众们谈 么?一个人就想冲锋的莽撞小战士,为 江山万里如画让车厢瞬间安静,谈一 什么转身在村屋里眼见哥哥与敌人血 双双对祖国、对幸福安稳生活充满了 污一身地缠斗而迟迟不敢开枪?与那些 一边憧憬未来人生,一边凭战斗经验深 知自己可能有去无回的老兵相比,新兵 时间退回到正式进组前,易烊千 的矛盾。他成功把观众带入了历史现 玺给角色完成心理建设。他想起曾读 场,但于伍万里本身,潜入"被代入"的

#### 百炼成钢的 00 后演员

和伍万里"被赋予"的快速变老不 同,00 后易烊千玺却是结结实实地在 演员这条路上活出了倍速人生

2017年网剧《长安十二时辰》开机, 故事的李必意气风发、肩负重任,却又如 履薄冰,是少年里的智者、青春中的一副 老灵魂。依人生阅历,远超彼时刚刚17 岁的易烊千玺。因此,一度有评论认为自 带顶流进组的小偶像可能是影响作品最 终成色的"最短那块木板"。结果众所周 知, 易烊千玺演出了角色的少年老成与 忧患重重。大半年后,电影《少年的你》开 机,故事里的小北边缘、阴郁,远离易烊 千玺的生活经验。也曾有人担心他会接 不住戏,但成片证明,无论是前半段主要 靠眼神与肢体的表演,还是剃发后几场 情感外露的戏,都被塑造得真挚又羞涩, 如坠落肮脏杂芜地的赤子、地下王国少 年游侠。到了"小红花",他对癌症少年韦 一航的理解和把握依然准确,将人物在 社会中的对抗姿态与自我保护,在家庭 里的深情又内敛,在爱情中的拘谨和释 放都表现得让人印象深刻。那段雨中借

必须承认的是,从李必、小北、韦一 航及至《中国医生》里的小羊、《长津湖》 的伍万里,易烊干玺能让这些人物立得 江南水乡秋叶斑斓, 撒欢嬉闹打 住,离不开他"功夫在诗外"的自我打磨。

出演《少年的你》,那会儿未满18 "防火墙"后渐渐长大,视野不过山清 角色较劲、融合。重庆最潮湿闷热的季 就是跟小伙伴们琢磨怎么捉弄人。战 北心里翻滚过的情绪,他也透过与生活 本质不同,他的"万里赴戎机"不是明 但年轻人忍着痛也会拖着伤腿自己死 火。片中有一场戏,火车汽笛鸣响、信 更多事实被人们知晓。正式开机前演员

从演绎的层面,易烊千玺高质量 而不是利用粉丝经济剑走偏锋。

今年11月,少年才将将21岁。之



## 《长津湖》:高度与差距

张德祥

### 正确历史观的回归

万里一人抬头望向那枚信号弹,眼里 场环境已经低于零下 20℃, 为了拍摄 形成了共振。任何一部作品,想要引起观 正确历史观的回归。 新奇、惊艳、震撼、惊惧交织在一起。导效果,大风筒开足马力对着演员吹,同众的共鸣,就必须拨动人心中的某一根 演陈凯歌说,那个反应是新兵伍万里 时还往风里加雪片,刮得人脸生疼。但 琴弦。同样是抗美援朝题材,近几年也拍 的,也是演员易烊千玺的下意识,"真 演员觉得,这些苦比起真正经历战争的 了一些电影,除了圈子里叫好,几乎没有

> 在我看来,《长津湖》的首要特征,是 是符合历史逻辑地认识历史, 把抗美援 的高度? 如果说两年前张译对易烊千玺"是 朝战争放在近代以来中华民族由衰亡到 和思想的力量。

但往人物内心再深入些看,这部 后的路注定漫长。他还需要在校园里汲 响人们认识历史的唯心史观,通过作品

电影《长津湖》近期热映,也引发人 打,就是我们的下一代要打"。因此,应 片的亮点之一。 争于他,既近也远,以致突然在岸边遇 磋磨的许多个深夜一遍遍参悟。在《长 们对长津湖战役历史的热搜,说明了这 战,利在千秋;怯战,遗患无穷。打得一拳 上尚未相认的伍干里,上手就要抢手 津湖》剧组待的半年,演员更是投入了 部电影在观众中引起的反响。那么,这部 开,免得百拳来。保家卫国的历史使命和 克摧毁木房子洪流般的画面等等,体现 此,胜利应当成为该片最后情绪的释放 枪。英雄于他,同样是个有待厘清的概 全副身心。出品人于冬夸他,180天全 电影价值如何?成色怎样?标志中国电影 责任担当就是参战的正义性和战胜强敌 了当代电影工业技术所达到的高度,画 点。只有高扬胜利者的自豪感,才是对志 的力量之源。以伍千里和伍万里兄弟为 面的视觉冲击力不容置疑,也是构成作 愿军的最高致敬。遗憾的是,电影结尾反 代表的七连战士,他们知道为什么而战, 品质量提升的要素。 哪怕是为了保住自己家里刚刚分到的几 亩土地,也要保卫新中国,保卫中国人民 《长津湖》是一部可圈可点的优秀作品, 仓皇逃跑的败军何来这样的气定神闲和 站立起来翻身做主人的人的尊严。巨大 达到了近年战争题材大片的新高度。这 绅士风度?如此结尾,不能把悲情充分转 《长津湖》之所以反响热烈,是因为 的力量往往就来自于最朴素的情感,也 部作品的出现,表明了中国电影的进步 化为悲壮,不能高扬胜利者的旗帜,缺少 号弹升空,整装待发的队伍中唯独伍 就投入了军训,每天站军姿、练背枪。片 电影激起了人们内心深处的爱国情怀, 正是从这个意义上说,《长津湖》体现了 态势,增加了人们期待中国电影产生新 了浪漫主义的艺术能量,说到底,是一种

### 新艺术高度的抵达

回到正确的历史观, 是一个巨大进 怎样找眼神、找状态,比如怎样在风雪 回到了正确的历史观,这是作品引起共 步,这是创作出史诗作品的前提。那么, 高峰只有一步之遥,但遗憾的是,功亏一 辱,彻底扔掉了'东亚病夫'的帽子,中国 伍万里在《长津湖》中的视角也是 里睁眼、在鼻子眼睛嘴里都灌进雪片的 鸣的基本前提。什么是正确的历史观?就 《长津湖》到底走出了多远? 达到了怎样 箦,差那么一口气,力所不逮,没有到达 人民真正扬眉吐气了。"因此,表现这场

客观地讲,首先是视野开阔,能够照 气和艺术底气。 历过战场生死的小少年,他要通过自 个演员"的肯定让他潸然泪下,那么如 复兴伟大转折的历史进程中来认识,认 顾到战局的宏观形势,微观聚焦七连的 好在《长津湖》摆脱了那种长时间影 得了历史的价值,得到观众的认可。

全景式描绘冰血长津湖的影片,在交 取更多养分,需要在每一部作品里踏实 中的人物和情节回答了人们最关心的问 形象,也鲜明生动,尤其是伍万里的锻炼 构成叙事的有机元素,激发我军压倒敌 电影再上层楼。 代历史宏观背景之下、在塑造志愿军 耕耘,同样需要在一些"无人捧场"的地 题,即志愿军参战的合理性、必要性、正 成长过程,与雷排长、指导员、营长以及 人的气概而不是相反。 群像之中,关于伍万里的内心成长其 方雕塑自己。如此,少年偶像才能真正 义性。这是不可回避的决定中华民族未 新兵战友之间一开始的嬉闹和对话很生 来命运的必然选择,"这一仗如果我们不 活化,比较松弛,增加了趣味性,也是该 惨重的生命代价,这一切都是为了胜利。 主席)

的高峰性、经典性作品的信心。

### 距离高峰的一步之遥

艺术的高峰。这口气,就是民族的精神元 战争,就要拍出扬眉吐气,拍出中国人的

文以气为主,气盛言宜。所以,气是 己在战场上的变化、成长、感悟,带着 今"优秀青年演员"六个字已被广泛认 识到抗美援朝战争的深远意义。"抗美援 行军轨迹,叙事链条较为完整。七连战士 文之帅,尤其是反映"气多钢少"的志愿 物。要成为经典作品,就必须塑造出典 观众去认识"最可爱的人",弄懂这一 可。段奕宏说,易烊干玺能为走在相似 朝战争伟大胜利,是中国人民站起来后 迅速归队、紧急入朝、接受任务、行军、护 军入朝作战的文艺作品,必须有饱满的 型形象。可以看出《长津湖》在人物塑造 战"为了谁而打",更深刻地懂得"祖 路上的年轻同行者"打样"——流量若 屹立于世界东方的宣言书,是中华民族 送电台、与美军的遭遇战以及最终抵达 精神元气和艺术生气。气不足就撑不起 上的努力和进步,群像争辉,但缺乏统 想无限期,只有用潜心创作靠近品质, 走向伟大复兴的重要里程碑",这就是意 长津湖的伏击战,在这个情节链上,充满 这个以"气"取胜的战争题材。《英雄儿 领性人物,主要人物形象不突出就很难 义所在。反映这个历史事件的文艺作品, 了几乎不可想象的种种艰险悬念: 敌机 女》和《上甘岭》为什么是高峰、是经典? 给人留下深刻印象。作为综合性艺术, 但同样必须承认的是,人们夸他 都面临如何认识、如何评价这个事件的 的空中轰炸,零下 40°的严寒天气,冰 就是自始至终都充盈着这股气,所有的 应当发挥多种艺术元素的合力作用,而 从开场到后面几个画面放在一起看,根 "很清楚自己要什么、该怎么走",认可 历史观问题。有些作品不被观众接受,首 天雪地,昼伏夜行,没有棉衣,每天只有 艺术元素如画面、人物、音乐、歌曲都是 不是只倚重视觉图像,甚至变成特效画 本就是两个人","我们想象不到的可能 他及其工作室"会挑剧本"的同时,也该 先就是在这个问题上含糊其辞,暧昧不 几个冻硬了的土豆,条件之艰苦,任务之 气的营卫,一直顶到最后形成情绪的、意 面的堆积,这就喧宾夺主了。与此同时, 性,他都放到了人物身上"。演员显然也 意识到,易烊千玺"挑剧本"的资格,源 明,不知道为什么战,不能解释战争的力 艰巨,这是对人的生命极限和意志极限 志的至高境界,这就是胜利的境界。《长 音乐语言在该片叙事中几乎是缺席的, 清楚自己的使命:"我觉得,万里算是现 自演员本身资质、悟性、努力以及市场 量之源,更不明白这场战争的意义,只注 的考验。志愿军战士经受住了这样的考 津湖》前半部分的铺叙还有底气,但后来 没有一个贯穿始终的旋律,就不可能形 在观众认识战场的一个视角。如果现 选择的集成。对于承载了文化内容、工 重渲染战争的残酷,无形中削弱了参战 验,完成了几乎是不可能完成的穿插作 注意力转移了,过度展示所谓视觉奇观 成独特的叙事风格。 在的年轻人进入战争,表现出的样子可 业生产、文娱消费市场等多重期待的电 的必要性和正义性,也就消解了这场战 战任务,创造了人类战争史上的奇迹,全 的炮火画面,尤其是过度渲染"钢"的威 能跟万里差不多,都会经历他的心路变 影产业,确实需要一个能准确进而优质 争的意义。很显然,这是违背历史逻辑 歼美军王牌北极熊团,重挫美军精锐陆 力,如空中呼啸轰鸣的飞机铺天盖地,地 国电影的一个进步,也标志着中国电影 化。战争的残酷,战争碾压式的伤害,我 完成角色塑造、同时又扛得起票房的 的。如果艺术叙事不能与历史逻辑达成 战一师,从根本上扭转了朝鲜战局。影片 面上坦克洪流的横冲直撞,中近景的爆 的一个新的高度。同时,也反映出了电 们现在几乎很难能体会到。所以希望 人。恰好,易烊干玺在他的年龄段是这 一致,那肯定不可能获得历史的真实性 通过真实的镜头再现了当年的境况,情 炸、火海、枪林弹雨和血肉横飞镜头的同 影创作中的不足,提醒人们要摆脱好莱 境的真实和大致的战役真实, 使电影获 义反复,占据了很大篇幅,偏离了叙事主 坞大片模板的桎梏,走中国电影发展之 线,成了镜头炫技与特效展览。这样的画路,遵循艺术规律,创作出有中国作风、 同时,该片塑造了七连几位战士的 面是需要的,但要适可而止,重要的是要 中国气派、中国精神的大片,期待中国

战争是残酷的,志愿军战士付出了

胜利是最高的奖赏, 使一切付出和牺牲 当然,子弹穿甲飞行的特效镜头,坦 都显出了崇高价值,化作了悲壮之美,因 而掉下来了,没有看到我军胜利的喜悦, 从情节、人物、画面几个方面来看, 却让美军师长史密斯向"冰雕连"敬礼, 精神不自信的无意识流露。抗美援朝是 新中国的立国之战。事实上也是中华民 族站起来的立威之战,为后世和平立威, 彻底打掉了列强随意武装侵略中国的旧 习惯。"经此一战,中国人民彻底扫除了 《长津湖》达到了新的高度,也许离 近代以来任人宰割、仰人鼻息的百年耻 志气、骨气和底气。

电影是叙事艺术,核心是塑造人

总体来看,《长津湖》的出现,是中

(作者为中国文艺评论家协会副